



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Издается с 28 июля 1917 г. В 1967 г. награждена орденом Трудового Красного Знамени

stapravda.ru

№ 35 (28242)

Цена 15 рублей

СТАТИСТИКА

Отгрузили товаров на 118 млрд рублей

За два месяца на Ставрополье вырос индекс промышленного производства.

По данным Северо-Кавказстата, в январе-феврале индекс промышленного производства по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 101,5 процента. Выпуск готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования, вырос почти на 52 процента, сектор полиграфической деятельности и копирование но-



сителей информации - почти на 50, изготовление лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях, на 30 процентов. Примерно на столько же выросли объемы сбора, обработки и утилизации отходов, обработки вторичного сырья, текстильных изделий. С плюсом сработали предприятия по производству компьютеров, электронных и оптических изделий, одежды, также по обработке древесины и выпуску изделий из дерева и пробки, кроме мебели. Больше прошлогоднего отработали организации, представленные на рынке машин и оборудования, резиновых и пластмассовых изделий, химических веществ и химпродуктов.

В то же время снизили темпы производства организаций в области добывания полезных ископаемых, изготовления мебели, неметаллической минеральной продукции, напитков и продуктов, бумаги, электрооборудования, кожи и изделий из нее, отметили в управлении Федеральной службы государственной статистики по СКФО. В течение двух первых месяцев было больше на 13,5 процента отгружено ставропольских товаров, а также выполнено различных услуг по промышленным видам, всего более чем на 118 миллиардов рублей.

Т. КАЛЮЖНАЯ.
Фото из архива «СП».

Сегодня для значительной части Ставрополя и его окрестностей будет ограничено водоснабжение.

Вода обязательно вернётся

Чтобы минимизировать связанные с этим неудобства, специалисты городского водоканала запланировали провести основную часть работ в ночное время. Как анонсируют коммунальщики, подача воды может прекратиться с 22 часов 2 апреля, а полноценно вернуться в краны она должна максимум к 17 часам следующего дня. При этом будет сделано все возможное, чтобы «час икс» наступил раньше.

АКОЕ многочасовое «обезвоживание» обусловлено необходимостью выполнить замену и врезку оборудования. Речь идет об установке затворов на подающем водопроводе и на насосной станции четвертого подъема, а также о переключении аварийного участка почти в 600 метров на проспекте Кулакова, уточнил фронт предстоящих работ заместитель директора МУП «Водоканал» - главный инженер Вячеслав Спичак. Все это важно для стабильной работы системы водоснабжения самой краевой столицы, а также Шпаковского и Грачевского округов.

Будет задействовано в общей сложности 12 аварийных бригад – это около 40 человек и 20 единиц спецтехники. Они приступят к работам, как уже было сказано, поздно вечером в среду. Стоит задача закончить их уже в раннем утре. И как раз день может понадобиться коммунальщикам для того, чтобы наполнить водоводы и отрегулировать подачу воды.

«Мы специально проводим работы ночью и задействуем максимальное количество бригад, чтобы принести меньше неудобств жителям, - сказал Вячеслав Спичак. - После 6 часов 3 апреля вода в домах уже будет, но из-за регуляторов систем могут быть перебои. После 17 часов ресурс полностью восстановится. Одним из первых отключим район «Перспективный». Центральная часть краевой столицы под отключение практически не попадет».



Безусловно, столь масштабное ограничение водоснабжения не может не сказаться на привычной жизни города. Как заверил глава Ставрополя Иван Ульянченко, больницы и поликлиники будут работать в штатном режиме, и при необходимости для них будет организован подвоз питьевой воды. Однако более трех десятков школ в краевой столице проведут учебный день в четверг, 3 апреля, дистанционно. Не смогут принять малышей и сады, которые попадут в «обезвоженную» зону, – в каждом таком учреждении родителей предупредили о том, что они должны будут забрать детей.

Чтобы ограничение воды для жителей Ставрополя и близлежащих населенных пунктов не стало неприятным сюрпризом и они могли сделать необходимые запасы, муниципальные власти и коммунальщики начали предупреждать о планах заранее – с прошлой недели. Но вместе с тем можно рассчитывать и на подвоз воды. Третьего апреля заявки будут принимать диспетчеры городского водоканала по номеру телефона 349-000.

Обращаем внимание, что под временное ограничение подачи воды наряду с районами Ставрополя попадут Михайловск, село Верхнерусское, Нижнерусское, Татарка и поселок Демино.

ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.
Фото из архива «СП».

СОТРУДНИЧЕСТВО

Надёжные партнёры

В Ставрополе состоялась церемония передачи новых автомобилей, техники и инвентаря социальным учреждениям края общей стоимостью более 30 миллионов рублей. Событие стало результатом партнерства региона с АО «Каспийский трубопроводный консорциум-Р» (КТК-Р).

ПРЕДАННЫЕ компании два автомобиля скорой медицинской помощи класса «А» отправятся в Ипатовскую и Новоалександровскую районные больницы. Для Ставропольской краевой больницы приобретена флюороскопическая установка с при- надлежностями. Микроавтобус на семь пассажирских мест подарен краевому отделению «Российского детского фонда». А для Труновской детской школы искусств КТК-Р приобретен новый рояль.

Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров отметил, что правительство края и компания «КТК-Р» - давние надежные партнеры.

- Каспийский трубопроводный консорциум - пример ответственного бизнеса.

В Ставрополе состоялась церемония передачи новых автомобилей, техники и инвентаря социальным учреждениям края общей стоимостью более 30 миллионов рублей. Событие стало результатом партнерства региона с АО «Каспийский трубопроводный консорциум-Р» (КТК-Р).

ПРЕДАННЫЕ компании два автомобиля скорой медицинской помощи класса «А» отправятся в Ипатовскую и Новоалександровскую районные больницы. Для Ставропольской краевой больницы приобретена флюороскопическая установка с при- надлежностями. Микроавтобус на семь пассажирских мест подарен краевому отделению «Российского детского фонда». А для Труновской детской школы искусств КТК-Р приобретен новый рояль.

Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров отметил, что правительство края и компания «КТК-Р» - давние надежные партнеры.

- Каспийский трубопроводный консорциум - пример ответственного бизнеса.

В Ставрополе состоялась церемония передачи новых автомобилей, техники и инвентаря социальным учреждениям края общей стоимостью более 30 миллионов рублей. Событие стало результатом партнерства региона с АО «Каспийский трубопроводный консорциум-Р» (КТК-Р).

ПРЕДАННЫЕ компании два автомобиля скорой медицинской помощи класса «А» отправятся в Ипатовскую и Новоалександровскую районные больницы. Для Ставропольской краевой больницы приобретена флюороскопическая установка с при- надлежностями. Микроавтобус на семь пассажирских мест подарен краевому отделению «Российского детского фонда». А для Труновской детской школы искусств КТК-Р приобретен новый рояль.

Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров отметил, что правительство края и компания «КТК-Р» - давние надежные партнеры.

- Каспийский трубопроводный консорциум - пример ответственного бизнеса.

В Ставрополе состоялась церемония передачи новых автомобилей, техники и инвентаря социальным учреждениям края общей стоимостью более 30 миллионов рублей. Событие стало результатом партнерства региона с АО «Каспийский трубопроводный консорциум-Р» (КТК-Р).

ПРЕДАННЫЕ компании два автомобиля скорой медицинской помощи класса «А» отправятся в Ипатовскую и Новоалександровскую районные больницы. Для Ставропольской краевой больницы приобретена флюороскопическая установка с при- надлежностями. Микроавтобус на семь пассажирских мест подарен краевому отделению «Российского детского фонда». А для Труновской детской школы искусств КТК-Р приобретен новый рояль.

Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров отметил, что правительство края и компания «КТК-Р» - давние надежные партнеры.

- Каспийский трубопроводный консорциум - пример ответственного бизнеса.



са, приоритетом для которого является прежде всего социальная сфера, помощь медицинским и детским учреждениям. Это видят и высоко ценят жители края. Хочу выразить искреннюю благодарность всему коллективу компании за неравнодушие и ответственный подход к делу, - прокомментировал губернатор.

- Мы стараемся создавать благоприятную среду для всех людей, которые проживают на территориях, где работает наша компания. Мы считаем, что бизнес обязан это делать, помогать улучшить пространство вокруг, что-

бы оно было более комфортным для проживания. И в будущем эту работу обязательно продолжим, - рассказал гендиректор АО «КТК-Р» Николай Горбань.

Отметим, что с 2016 года за счет средств КТК-Р поставлено 68 школьных автобусов, более 50 автомобилей скорой помощи, построено 2 поликлиники, закуплено высокотехнологичного медоборудования более чем на 160 миллионов рублей.

По материалам пресс-службы губернатора СК.

СИМОВИЧНО, что новый руководитель «Роскосмоса» родился на Байконуре - в городе Ленинске, в семье инженера. Дмитрий Баканов поблагодарил президента и руководство правительства за оказанное доверие в назначении на должность и пообещал доверие оправдать.

Космос для России - это не просто отрасль, это гордость, и в обществе очень большой запрос на сохранение лидирующих позиций на мировой арене. Новый руководитель госкорпорации обозначил первоочередные задачи. Это донастройка профильного национального проекта в соответствии с поручениями Президента и Правительства РФ по его комплексности и взаимовязке всех элементов, а также решения задачи коммерциализации космоса и привлечения в него частных инвесторов.

Итак, в состав национального проекта в обязательном порядке войдут орбитальная группировка Российской Федерации, на базе которой будут оказываться основные услуги связи, дистанционного зондирования Земли и навигации, также пусковая программа – все семейство наших ракет и развитие космодромов, научный космос, пилотируемая космонавтика и энергетическая ядерная космическая программа.

Владимир Путин отметил, что назначение связано прежде всего с успешной работой в предыдущих местах, в том числе в компании «Гонец». Компания занимается спутниковой группировкой для пакетной передачи данных. Она входит в состав Госкорпорации «Роскосмос». Затем Дмитрий Баканов в Министерстве транспорта активно занимался внедрением навигационных технологий на базе спутниковой группировки ГЛОНАСС. За последние два года удалось обеспечить рост выручки компаний АО «ГЛОНАСС» в три раза.

«Я очень рассчитываю на то, что все свои лучшие качества вы будете применять и здесь во главе нашей ведущей компании «Роскосмос». Не нужно говорить о том, насколько важна космическая деятельность. Она важна вообще, в целом в мире, для всех стран, но для нашей страны, которая всегда гордилась тем, что является лидером по очень многим направлениям, первооткрывателем по очень многим направлениям деятельности исследований космоса, конечно, это важно вдвое, втройне», - сказал Владимир Путин.

Обсуждены вопросы, связанные с финансированием различных программ, развития компании в целом.

Л. НИКОЛАЕВА.
По материалам kremlin.ru.

АКТИВНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Перерабатывающая отрасль: и вновь есть рост

Об основных тенденциях и перспективах развития отрасли «СП» рассказал министр экономического развития края Антон Доронин.

ПРОШАГОВО главные ориентиры развития пищевой и перерабатывающей промышленности прописаны в краевой государственной программе «Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности, потребительского рынка». Наша задача - достичь поставленных документом целей, - отметил Антон Борисович. - В числе первостепенных задач пищевой и перерабатывающей промышленности как гаранта продовольственной безопасности края - обеспечение качественной переработки сельскохозяйственного сырья, наполнение внутреннего рынка социально значимыми продуктами питания и товарами первой необходимости высокого качества и по справедливым ценам, а также, конечно, наращивание экспортного потенциала отрасли.

- Мы сказали «пошагово», Антон Борисович. Это означает из года в год наращивать результиваты. Каких показателей удалось достичь в предыдущем 2024 году?

- В 2024 году объем отгруженных товаров «пищевки» составил 182 миллиардов рублей. А это превышает уровень предыдущего года на 7,3 процента, в том числе на напитки более 40,5 миллиарда рублей.

Наш край производит 6,5 процента минеральной воды от всей, производимой на пространстве нашей страны. Мясо и субпродукты наращиваем даже в условиях введенных ограничений не только нарастить объемы производства и наполнить внутренний рынок социально значимыми продуктами питания, но и значительно увеличить объем экспортного, оставляя активным участником международной торговли в рамках реалий аналогам ушедших западных брендов. Внедряются прорывные технологии и уникальные производства.

Начиная с того, что на Ставрополье работает единственное в России производство лактозы – молочного сахара, и пребиотика лактулозы. Производственная мощность - 1800 тонн готового сухого продукта в год, что позволяет обеспечить потребности импортозамещения продукции на отечественном рынке примерно на 10 процентов.

С начала 2024 года стоимость объема экспорта продукции регионального АПК составил 653,5 миллиона долларов США - при плане 535,3 миллиона. Таким образом, показатель выполнен на 119,6 процента. Из них доля продукции перерабатывающей от-



- Растем. Это хорошо. Антон Борисович, а какова для ставропольской продукции в общероссийской продуктовой корзине?

- Достаточно значительная. Из производимого в России мяса 7 процентов приходится на Ставрополье (это более 366 тысяч тонн из 5 миллионов 250 тысяч тонн).

Наш край производит 6,5 процента минеральной воды от всей, производимой на пространстве нашей страны. Мясо и субпродукты наращиваем даже в условиях введенных ограничений не только нарастить объемы производства и наполнить внутренний рынок социально значимыми продуктами питания, но и значительно увеличить объем экспортного, оставляя активным участником международной торговли в рамках реалий аналогам ушедших западных брендов. Внедряются прорывные технологии и уникальные производства.

Начиная с того, что на Ставрополье работает единственное в России производство лактозы – молочного сахара, и пребиотика лактулозы. Производственная мощность - 1800 тонн готового сухого продукта в год, что позволяет обеспечить потребности импортозамещения продукции на отечественном рынке примерно на 10 процентов.

С начала 2024 года стоимость объема экспорта продукции регионального АПК составил 653,5 миллиона долларов США - при плане 535,3 миллиона. Таким образом, показатель выполнен на 119,6 процента. Из них доля продукции перерабатывающей от-

расли составила 482,2 миллиона долларов (144,7 процента).

- Логичный вопрос: как многие страны получают продукцию Ставрополья?

- Достаточно много. Продукция ставропольских товаропроизводителей поставляется в 66 стран. Причем география экспортных поставок расширена значительно – это неизменное время.

- Экономические условия требуют большей эффективности на всех направлениях деятельности. На это нацеливает г

Перерабатывающая отрасль: и вновь есть рост

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

-3 НАО, что Ставрополье стало первопроходцем по реализации пилотного проекта «Честный регион». Его задача - продвижение цифровой маркировки и прослеживаемости движения товаров. Цель и результаты?

- С 2021 года таоваропроизводителями Ставропольского края внедряется обязательная маркировка молочной продукции, минеральной и питьевой воды, пива и слабоалкогольных напитков, 2024 год был в этом смысле прорывным. К этому списку присоединились предприятия, осуществляющие производство безалкогольных напитков, в том числе соков, нектаров, морсов и напитков на растительном сырье, растительных масел, кормов для животных. Также продолжается работа по внедрению маркировки средствами идентификации консервированной и плодово-ягодной продукции, а также масложировой. Завершен эксперимент по бакалейным товарам и начат процесс подготовки к обязательной маркировке в отношении снековой продукции, соусов, специй, приправ.

- Антон Борисович, Президентом РФ утвержден национальный проект «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности», в реализации которого Ставрополье просто не может не участвовать. Каковы наши задачи?

- В рамках этого нацпроекта утвержден федеральный проект «Производство критически важных

ферментных препаратов, пищевых и кормовых добавок, технологических вспомогательных средств». Он предусматривает реализацию в нашем крае регионального проекта, который должен обеспечить достижение к 2030 году серьезного увеличения мощностей по производству критически важных ферментных препаратов, пищевых и кормовых добавок, технологических средств. Как говорят доктора, это продукты для нашего здоровья.

Из этого перечня в крае уже осуществляется производство модифицированного крахмала, единственным его производителем является предприятие в Петровском округе. За 2024 год объем производства этого продукта составил 8,6 тысячи тонн, что выше уровня 2023 года на 13,2 процента.

- В структуре ВРП края оптовая и розничная торговля занимает первое место - с долей 14,5 процента.

- Здесь также отмечен рост. За январь - ноябрь 2024 года оборот розничной торговли составил 793,1 миллиарда рублей, что на 10,7 процента выше уровня предыдущего периода.

По поручению губернатора Владимира Владимира развиваем альтернативные форматы малой торговли. Это мини-ярмарки, где производители могут продать свою продукцию на бесплатных местах, многофункциональные комплексы, в которых объединено производство продукции, пункт питания и торговля местными товарами. Безусловно, это способствует доработированию конкурент-



ной среды и обеспечению ставропольцев продукцией по более доступной цене.

В прошлом году проведено 38,9 тысячи ярмарочных мероприятий, что на 1,6 процента больше относительно 2023 года. Реализовано было 23,6 тысячи тонн продукции на сумму 3,1 миллиарда рублей, что на 11 процентов выше показателя предыдущего периода.

- Присутствие ставропольской продукции в сетевых магазинах - это показатель, по которому можно судить об авторитете местного производителя. И чем больше на полках нашей ставропольской продукции, тем лучше.

- В целях продвижения ставропольской продукции в ритейл в 2024 году проведено 12 торговых ярмарочных сессий и более чем 40

еженедельных совещаний «Час ритейла». Благодаря таким сессиям некоторые производители впервые начали сотрудничать с федеральными сетями или уже готовы это сделать.

Результатом этой работы стало увеличение доли ставропольской продукции на полках магазинов края, которая сегодня в среднем составляет 55 процентов (рост к 2023 году составил 12 процентов).

На постоянной основе совместно с органами местного самоуправления проводим мониторинг цен на социально значимые продовольственные товары.

В настоящее время крупные организации торговли взяли на себя обязательства по соблюдению 10-процентной торговой надбавки. Помимо работы с ценообразованием, компании регулярно прово-

дят акции, позволяющие потребителям купить товары по сниженным ценам. Для социально незащищенных категорий населения (пensionеров, малообеспеченных граждан и их семей, в том числе многодетных семей и семей, имеющих детей-инвалидов) введены скидки в определенные часы.

- Развитие отрасли происходит в сложной и неоднозначной социально-экономической ситуации, связанной с усилением зарубежных санкций в отношении нашей страны многочисленными рисками и угрозами. Это, безусловно, малоприятная ситуация. Но с другой стороны, Антон Борисович, можем ли мы говорить о плюсах такого положения дел?

- Безусловно, можем. Именно совокупность этих условий задала

ускоренный темп работе, нацеленной на обеспечение независимости экономики нашего края от внешнего давления, повышение уровня самообеспечения и в конечном счете на повышение уровня и качества жизни наших граждан.

- Для поощрения предпринимательской инициативы министерство экономического развития края начиная с 2022 года проводит краевой конкурс «Ставропольское качество» среди организаций и индивидуальных предпринимателей, работающих в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности. Что можно сказать об итогах прошлого года?

- Проведение такого конкурса способствует стимулированию производства высококачественной и конкурентоспособной продукции, продвижение ставропольских товаров на внутренних и международных рынках, внедрению эффективных систем менеджмента качества, экологичности, безопасности труда и энергоэффективности.

Победа в конкурсе - это признание на региональном уровне, а также возможность продвигать ставропольские товары по всей России. Кроме денежных призов и других подарков, лауреаты получат возможность участвовать в лоттерии программе финансирования. Также им предоставят отдельные полки для своей продукции в крупных сетевых магазинах. Согласитесь, перспективы заманчивые. По итогам конкурса выбираются пищевые бренды Ставрополя.

Что касается результатов конкурса, проведенного в прошлом году, то они не могут не радовать. Его лауреатами стали 36 краевых производителей. Теперь они имеют право использовать знак «Ставропольское качество» в рекламных целях в течение двух лет со дня получения диплома лауреата конкурса.

- И наконец, Антон Борисович, что вы скажете о перспективах развития перерабатывающей отрасли?

- Задачи на перспективу поставлены планом, утвержденным губернатором Владимиром Владимировым, об эффективном развитии отрасли с 2024 до 2036 года. В этом документе обозначены те показатели, которых должны достичь министерство экономического развития совместно с министерством сельского хозяйства Ставрополя и органами местного самоуправления в различных секторах АПК. Сыревую базу предстоит нарастить в среднем на 20 процентов, увеличить долю переработки сельскохозяйственной продукции краевыми производителями до 90 процентов, снизить степень износа производственных фондов до 25 процентов за счет модернизации действующих мощностей, нарастить объем отгруженных пищевых товаров до 271 миллиарда рублей, привлечь за период с 2024 по 2036 год в пищевую промышленность 143,3 миллиарда инвестиционных рублей.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.
Фото минэкономразвития СК и из архива «СП».

ЮБИЛЕЙ

Союз журналистов Ставрополья и коллектива редакции газеты «Ставропольская правда» поздравляют с 85-летием Тамару Тлустую, многие годы проработавшую ответственным секретарем СЖС.

Человек с неукротимой энергией, целеустремленностью и зарядностью на успех, она сыграла важную роль в жизни ставропольской журналистской организации, за что Тамару Алексеевну центят и уважают коллеги со всего Ставрополя. В этот славный юбилей, уважаемая Тамара Алексеевна, примите пожелания крепкого здоровья, удачи и оптимизма. Пусть в вашем доме всегда царят мир и согласие, достаток и радость, а рядом будут верные друзья.



БЕЗОПАСНОСТЬ

Счёт на минуты

Жители региона в марте уже получали предупреждающие смс-сообщения: «Внимание! На территории Ставропольского края объявлено БЕСПИЛОТНАЯ ОПАСНОСТЬ. Спуститесь в подвалное помещение или в иное укрытие». Журналисты смогли наблюдать за процессом, как запускается такое масштабное информирование. В центре кризисных ситуаций краевого управления МЧС прошла соответствующая тренировка.



С ОТРУДНИКАМИ оперативной дежурной смены был отработан полный алгоритм действий: от поступления звонка о введении режима беспилотной опасности до финального этапа – информирования всех жителей региона.

Инструкция предполагает, что только старший оперативный дежурный получает соответствующие данные, он немедленно ставит задачи перед командой. «Смена, внимание! На территории Ставропольского края введен режим беспилотной опасности. Получена команда на проведение оповещения населения и доведение информации до органов управления РСЧС (это сокращенное название «Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций». Прим. автора), именно эти слова запускают дальнейшую цепочку действий. И от скорости их выполнения зависит, насколько быстро ставрополь-

цы узнают о возможной угрозе и в какой готовности в случае чего будут экстренные службы.

Дежурная смена, в частности, готовит заявки операторам сотовой связи для организаций смс-оповещения населения, проводит рассылку push-уведомлений посредством мобильного приложения МЧС России. В формате видеоконференции подключаются ЕДДС в муниципалитетах для доведения информации и уточнения складывающейся на местах обстановки, стоящей в известность оперативные службы Ставрополья. Весь комплекс действий не должен занимать более двадцати минут. Но, как показывают тренировки, спасатели укладывают буквально в десять.

Обращаем внимание, что уведомление населения о беспилотной опасности с использованием смс-рассылки и push-сообщений означает не фактическую, а именно потенциальную угрозу появле-

ния беспилотных летательных аппаратов на территории Ставропольского края. Потому при получении информации не нужно паниковать.

Правилами поведения этого режима в многоквартирных домах рекомендовано по возможности спуститься на нижние этажи или в подвал. Оставаясь дома, нужно не приближаться к окнам, желательно находиться вблизи несущих стен. Тем, кто оказался на улице, советуют зайти в ближайшее здание, подземный переход или укрытие. Не нужно приближаться к местам хлопков или прилетов. Так же спасатели настоятельно просят не публиковать в соцсетях кадры и видео с БПЛА, не нужно пытаться сбить дрон. Если вы увидели лежащий на земле беспилотник или его части, следует отойти минимум на 200 метров и сообщить об этом факт спасателям.

Ю. ПЛАТОНОВА.
Фото Д. Степанова.

АКЦИЯ

Песни Победы - для всех поколений

Как сообщили в министерстве культуры края, известная ставропольская группа «ПослеЗавтра», вошедшая в число ведущих патриотических коллективов России - участников федеральных мероприятий и агитационных бригад Минобороны РФ, отправляется в благотворительный тур по Ставропольскому краю.

В ГОД 80-летия Великой Победы музыканты подготовили проект «Победа близко!» - концертную программу, объединяющую современные патриотические хиты и легендарные песни военных лет в авторской аранжировке.

Проект реализуется при поддержке губернатора Ставропольского края В. Владимира. А главная задача участников - через музыку и живые выступления сохранять память о подвиге героев Великой Отечественной войны и специальной военной операции. Как говорят музы-

канты группы «ПослеЗавтра», эти концерты для тех, кто гордится и чтит память наших предков, поддерживает свою страну.

Площадками для концертного тура станут сцены домов культуры Михайловска, Ипатово, Буденновска, Минеральных Вод, Красногвардейского, Светлограда, Кочубеевского, Невинномысска, Новоалександровска, Изобильного, станиц Назлобной и Ессентукской. «Победа близко!» - это не просто проект, а живая связь поколений.

Н. БЫКОВА.

АПК

35 лет с АККОР Ставрополья

Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств, кооперативов и других малых производителей сельскохозяйственной продукции Ставрополья отметила свое 35-летие. Проблемы фермерского движения были обсуждены на региональном отраслевом форуме, который прошел в министерстве сельского хозяйства СК.

С ПРИВЕТСТВЕННЫМ словом к участникам встречи обратился первый заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по аграрным вопросам, президент АККОР России Владимир Плотников. Он отметил, что Ставропольский край является одним из ведущих аграрных регионов страны. Большой вклад в обеспечение продовольственной безопасности вносят и крестьянско-фермерские хозяйства. Первый заместитель председателя правительства Ставрополья Андрей Хлюпин подчеркнул, что малые формы хозяйствования играют большую роль в формировании продовольственной корзины региона. Более 15 процентов от общего объема производства сельхозпродукции на Ставрополье обеспечивают именно фермеры, которые, кстати, в регионе свыше семи тысяч.

В минувшем году они вырастили более 20 процентов подсолнечника и овощей. Фермерские хозяйства сегодня также активно занимаются выращиванием зерновых, фруктов, винограда, а также мясом и молоком. Стабильные показатели демонстрируют КФХ и в получении молочной продукции и яиц. Причем производство последних в минувшем году превысило 15 миллионов штук.

Принявший участие в работе съезда министр сельского хозяйства края Сергей Измалков напомнил, что в нынешнем году на поддержку малых форм хозяйствования в рамках государственной программы Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства» выделено более 185 миллионов рублей. Помимо основных направлений поддержки фермеров, таких как гранты на развитие семейных ферм и материально-технической базы сельскохозяйственных производств, грант «Агростартап» и субсидия на возмещение части затрат сельскохозяйственным потребкооперативам, предусмотрены и новые направления. Так, в форме гранта «Агромотор» в этом году предусмотрена поддержка участников специальной военной операции. Кроме того, с привлечением средств грантовой поддержки начнется реализация двух проектов по развитию сельского туризма.

Об итогах работы Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, кооперативов и других малых производителей сельхозпродукции Ставропольского края за прошлый год и планах на нынеш-



ний сообщил председатель региональной АККОР Сергей Колесников. Он рассказал, что фермеры вносят свой вклад в общественную, экономическую и социальную жизнь края. Участвуют в ярмарках выходного дня. Кроме того, они оказывают всестороннюю помощь участникам СВО: ведут сбор средств, формируют партии грузов и сами отвозят их на передовую, помогают семьям участников специальной военной операции.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют развитию фермерства. Одна из них - низкая доходность. Затраты продолжают расти. Увеличилась стоимость сельхозтехники, средств защиты растений, семян. Другая серьезная проблема, впрочем, характерная сегодня также для всей отрасли.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют развитию фермерства. Одна из них - низкая доходность. Затраты продолжают расти. Увеличилась стоимость сельхозтехники, средств защиты растений, семян. Другая серьезная проблема, впрочем, характерная сегодня также для всей отрасли.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют развитию фермерства. Одна из них - низкая доходность. Затраты продолжают расти. Увеличилась стоимость сельхозтехники, средств защиты растений, семян. Другая серьезная проблема, впрочем, характерная сегодня также для всей отрасли.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют развитию фермерства. Одна из них - низкая доходность. Затраты продолжают расти. Увеличилась стоимость сельхозтехники, средств защиты растений, семян. Другая серьезная проблема, впрочем, характерная сегодня также для всей отрасли.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют развитию фермерства. Одна из них - низкая доходность. Затраты продолжают расти. Увеличилась стоимость сельхозтехники, средств защиты растений, семян. Другая серьезная проблема, впрочем, характерная сегодня также для всей отрасли.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют развитию фермерства. Одна из них - низкая доходность. Затраты продолжают расти. Увеличилась стоимость сельхозтехники, средств защиты растений, семян. Другая серьезная проблема, впрочем, характерная сегодня также для всей отрасли.

Сергей Колесников также остановился на ключевых проблемах, которые препятствуют

БЕЗОПАСНОСТЬ

Весеннее половодье обещает быть спокойным

Противопаводковая безопасность и предстоящий пропуск «большой воды» по Ставрополью стали главной темой пресс-конференции министра природных ресурсов и охраны окружающей среды края Олега Безменова, которая прошла в Пятигорске.

Запасы снега в горах меньше обычного

Весеннее половодье в крае традиционно наступает в апреле, когда начинается обильное таяние ледников в горах Северного Кавказа. В настоящее время их запасы меньше обычного.

- Мы ожидаем, что нынешний год будет довольно спокойным в части паводков, - поделился министр. - Мы не прогнозируем активного таяния, так как запасы снега и льда в горах Северного Кавказа находятся на отметке выше 3 тысяч метров. Когда были паводкоопасные годы в крае, этот уровень был выше 1,5 тысячи метров.

Как прозвучало на пресс-конференции, запасы снега и льда в горах ниже среднегодовых показателей и особой опасности не представляют. Краевое минприроды получило прогноз Росгидромета на паводкоопасный сезон. По краю вероятность паводка ожидается ниже среднего.

- Единственное, паводки могут случиться при одном погодном условии: если будут длительные снегодождевые явления как на территории Ставропольского края, так и в Карачаево-Черкесии, откуда к нам приходит волна паводка, - пояснил Олег Безменов.

На данный момент ситуация в нашем крае стабильная. Уровни воды в реках находятся на отметках ниже критических. Фактов затоплений территорий населенных пунктов в крае не зафиксировано.

Мониторинг за счёт солнечной энергии

Информация о текущем состоянии водной поверхности каждые десять минут поступает в МЧС, в Центр сбора и обработки данных, диспетчерскую службу регионального минприроды, а также главам местных администраций. Об угрозе подтопления они оповещают за шесть-девять часов.

Данная система работает круглосуточно и питается за счет солнечной энергии, рассказал министр. Он подчеркнул, что обеспечение противопаводковой безопасности региона - одно из ключевых направлений государственной программы Ставропольского края «Охрана окружающей среды».

- Губернатор Владимир Владимиров поставил перед минприроды четкую задачу - обеспечить нашим территориям максимальную защиту от паводков, - подчеркнул глава ведомства. - В 2021 году по его инициативе был разработан очередной Комплекс мер на 2021 - 2025 годы и плановый период до 2030-го. Совместно с Кубанским бассейновым водным управлением и Ставропольским гидрометцентром мы проводим мониторинг паводковой обстановки и объемов стоков воды



по основным рекам региона.

Для контроля уровня воды и предупреждения паводков на реках созданы 25 гидростолов Росгидромета и 13 - минприроды, три из которых появились в прошлом году. Все они расположены таким образом, чтобы предупреждение об угрозе паводка было максимально ранним и было время отреагировать на сигнал опасности, пояснил министр.

160 возможных зон подтопления

В рамках подготовки к паводкоопасному периоду в Ставропольском крае определены зоны подтопления. Они зафиксированы на территории 160 населенных пунктов всех округов, кроме Новолакинского и города Ставрополя. По прогнозам краевого минприроды, в случае чрезвычайной ситуации в зону затопления паводковыми водами может попасть более четырех тысяч гектаров, где проживают более 50 тысяч человек.

- В прошлом году паводковый сезон прошел спокойно, надеюсь, что нынешний тоже будет без сюрпризов, - полагает Олег Безменов. - Наш край не богат многоводными реками. И все же у нас протекает более двухсот рек и речек. Большинство из них относятся к малым, длиной от 101 до 200 километров. И они тоже могут «бунтовать» и выходить из берегов.

Наш край, к сожалению, имеет печальную паводковую историю. Бурные паводки наблюдались в 2002, 2005 и в 2017 годах. В 2010 году был локальный паводок на территории Петровского и Туркменского округов. В октябре 2022 года в Невинномысских из-за больших объемов воды в реке Кубань произошло затопление дачных участков. Влияние на паводковую обстановку Ставрополя оказывают, в основном, Кубань, Кума, Подкумок, Калаус, Егорлык.

Очистить водоёмы от затворов и мусора

Помимо таяния ледников и обильных осадков на опасную паводковую ситуацию может повлиять

**Река Белая станет чище**

Всего в нынешнем году краевое минприроды запланировало выполнить десять мероприятий в области водохозяйственного комплекса, средства на проведение которых поступят из краевого и федерального бюджетов, в том числе в рамках государственной программы Ставропольского края «Охрана окружающей среды». В основном они касаются расчистки русел рек и разработки проектных документаций. Кроме того, намечен комплекс работ по определению местоположения береговых линий, границ водоохраных зон и прибрежных защитных полос водных объектов.

Чтобы это предотвратить, в крае проходят обследования рек. Бригады специалистов ведомства уже изучили ситуацию почти на десяти водных артериях, в их числе Калаус, Кума, Кубань, Большой Зеленчук, Джуемух, Большой Ессентучик, Подкумок и другие. Руслы рек на большинстве обследованных участков свободны от карьера, мусора, наносов. В то же время на ряде участков проверяющие зафиксировали присутствие бетонных конструкций, столов деревьев, наливных островов с зарослями древесно-кустарниковой растительности, что создает риски формирования затворов в паводковый период.

- Все проблемных участков взяты на особый контроль, - заверил министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Олег Безменов. - Местным администрациям рекомендовано в кратчайшие сроки исправить ситуацию. Общая протяженность участков проверенных рек на данный момент - более 120 километров. Данная работа будет вестись до начала пика паводковой ситуации, который обычно приходится на конец мая.

ОФИЦИАЛЬНОЕ ОПУБЛИКОВАНИЕ

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Думы Ставропольского края**
Об учреждении премий для победителей краевых этапов Всероссийского конкурса «Учитель года России - 2025», Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России - 2025», Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России - 2025»

и о награждении их ценностями подарками
Думы Ставропольского края

В целях поощрения за внедрение инновационных разработок в сфере образования, высокое профессиональное мастерство, значительный вклад в совершенствование образовательного процесса и повышение престижа педагогической профессии Дума Ставропольского края

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Учредить для победителей краевого этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России - 2025» премии Думы Ставропольского края в номинациях:

- 1) «Лучший учитель»:
 - а) за 1 место - 300 тыс. рублей;
 - б) за 2 место - 260 тыс. рублей;
 - в) за 3 место - 240 тыс. рублей;
- 2) «Педагогический дебют»:
 - а) за 1 место - 120 тыс. рублей;
 - б) за 2 место - 80 тыс. рублей;
 - в) за 3 место - 60 тыс. рублей.

2. Учредить для победителей краевого этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России - 2025» в номинации «Дефектолог года» премии Думы Ставропольского края:

- 1) за 1 место - 50 тыс. рублей;
- 2) за 2 место - 35 тыс. рублей;
- 3) за 3 место - 25 тыс. рублей.

3. Учредить для победителей краевого этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России - 2025» в номинации «Лучший воспитатель» премии Думы Ставропольского края:

- 1) за 1 место - 140 тыс. рублей;
- 2) за 2 место - 80 тыс. рублей;
- 3) за 3 место - 60 тыс. рублей.

4. Наградить ценностями подарками Думы Ставропольского края:

1) победителей краевого этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России - 2025» в номинации «Шаг в профессию», занявших 1, 2 и 3 места;

2) победителей краевого этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России - 2025» в номинации «Логопед года», занявших 1, 2 и 3 места;

3) победителей краевого этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России - 2025» в номинации «Педагогический дебют», занявших 1, 2 и 3 места.

5. Финансирование расходов, связанных с выплатой премий, осуществляется за счет средств бюджета Ставропольского края, выделяемых на содержание Думы Ставропольского края и ее аппарата.

6. Контроль за выполнением настоящего постановления возложен на комитет Думы Ставропольского края по образованию, культуре, науке, молодежной политике, средствам массовой информации и физической культуре.

7. Опубликовать настоящее постановление в газете «Ставропольская правда».

**Председатель Думы Ставропольского края
Н.Т. ВЕЛИКДАНЬ.**

г. Ставрополь
27 марта 2025 года
№ 1446-VII ДСК

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Думы Ставропольского края**
О назначении мировых судей
в Ставропольском крае

Дума Ставропольского края
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. В соответствии со статьями 3 и 4 Закона Ставропольского края «О порядке назначения и деятельности мировых судей в Ставропольском крае» назначить на трехлетний срок полномочий на должность мирового судьи:

судебного участка № 5 Октябрьского района г. Ставрополя Сушкова Станислава Сергеевича

судебного участка № 2 г. Кисловодска

Попову Яну Олеговну

судебного участка № 1 Благодарненского района Антоненко Олега Геннадьевича.

2. Опубликовать настоящее постановление в газете «Ставропольская правда».

**Председатель Думы Ставропольского края
Н.Т. ВЕЛИКДАНЬ.**

г. Ставрополь
27 марта 2025 года
№ 1432-VII ДСК

суковской Кочубеевского округа. Также расчищено три русла рек протяженностью более семи километров. Установлены границы водоохраных зон и прибрежных защитных полос на 85 водных объектах общей протяженностью более 900 километров.

Исключить риски возникновения ЧС

Еще одна важнейшая профилактическая мера в рамках обеспечения противопаводковой безопасности - борьба с бесхозяйными гидроузлами. Специалисты краевого минприроды приступили к обследованию бесхозяйных гидротехнических сооружений почти три года назад в рамках требований федерального закона о безопасности подобных объектов. На тот момент на учете в Ростехнадзоре таких числилось более одной тысячи.

- Несколько последних лет краевое минприроды ведет борьбу с так называемыми бесхозяйными гидротехническими сооружениями, которые могут представлять определенную угрозу как населению, так и краевой экономике, - подчеркнул министр природных ресурсов и охраны окружающей среды региона. В обследованиях также задействованы сотрудники муниципальных образований, прокуратуры и других заинтересованных ведомств. Гидротехнические сооружения проверяются на их функциональную принадлежность для исключения рисков возникновения ЧС, а также на соответствие нормативно-правовому статусу.

Подобные объекты призваны защищать население и поля от наводнений, разрушений берегов. Однако в отсутствие хозяина, который бы содержал ГТС в порядке, они становятся источником опасности, особенно во время паводков. Поэтому контроль за гидротехническими сооружениями края находится в числе приоритетных направлений экологического ведомства.

В прошлом году было обследовано 415 бесхозяйных гидротехнических сооружений. В нынешнем году сотрудники краевого минприроды и подведомственных учреждений намерены выехать еще на 366 подобных объектов, расположенных в 20 муниципальных образованиях Ставрополя.

Как прозвучало на пресс-конференции, государственный мониторинг водных объектов в этом году будет усилен, продолжится реализация Комплекса мер по проведению противопаводковых мероприятий на территории Ставропольского края, обозначенного главой региона.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.
Фото минприроды СК и ТАСС Кавказ.

СОЦСАЩИТА**СПЕЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ МЕДИКАМ**

Как сообщили в Отделении Социального фонда России по Ставропольскому краю, с начала 2025 года специальная социальная выплата назначена 19 тысячам медицинских работников края.

На эти цели было направлено более 689 миллионов рублей.

АННАЯ мера поддержки представляется медицинским работникам первого звена здравоохранения, включая сотрудников центральных районных, районных и участковых больниц, а также работников станций и отделений скорой помощи. Размер выплат варьируется от 4,5 до 50 тысяч рублей в зависимости от типа учреждения, должности работника и численности населения территории, где работает медик.

Например, в городах и селах Ставропольского края с населением от 50 до 100 тысяч человек врачи получают 29 тысяч рублей, а средний медперсонал - 13 тысяч рублей. В населенных пунктах с численностью менее 50 тысяч человек эти суммы составляют 50 и 30 тысяч рублей соответственно. Врачи, работающие в регионах с населением свыше 100 тысяч человек, получают поддержку в размере 14,5 тысячи рублей, а средний медперсонал - 8 тысяч рублей.

В Отделении Социального фонда России по СК уточнили: чтобы получить выплату, медработникам не нужно подавать заявление. Выплату СФР назначит автоматически на основании электронных реестров, поступающих от медицинских организаций. Средства будут перечислены в течение семи рабочих дней.

Подготовила Н. БЫКОВА.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ**Извещение о проведении торгов по продаже арестованного имущества в электронной форме**

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Ставропольском крае (далее - ТУ Росимущества в Ставропольском крае), в лице ООО «Гарант», ИНН 3000090506 (далее - Организатор торгов) информирует о проведении торгов в электронной форме по продаже арестованного имущества должников.

Основание проведения торгов - постановления судебных приставов-исполнителей Главного управления Федеральной службы судебных приставов по Ставропольскому краю.

Форма торгов - аукцион открытый по составу участников и открытый по форме подачи предложений о цене, проводимый в электронной форме.

Оператор электронной площадки - ООО «Глобал» по адресу электронной торговой площадки в сети «Интернет» <https://global-etr.ru/>.

СПОРТ

Разгром в Пятигорске

Вторую победу подряд от праздновал в пятом туре первенства России по футболу в «золотой» группе второй лиги «Машук-КМВ» - в Пятигорске был разгромлен второй состав московской «Родины».

XОТ начался поединок для хозяев не лучшим образом - на 11-й минуте в ворота принимающей стороны был назначен пенальти, однако Олег Суворов отразил выстрел Егора Ларинова с 11-метровой отметки. Еще через несколько минут от неприятностей «куортников» спас капитан команды Астемир Абазов, выбивший мяч уже практически «с ленточки» ворот после удара Хетага Коучиева.

Впрочем, скоро ситуация изменилась - хозяев перехватили инициативу и незадолго до свистка на отдых открыли счет: Александр Бутенко после передачи Магомеда Абакарова с лета вонзил круглый снаряд в сетку - 1:0. Уже после перерыва, на 58-й минуте, очередной шедевр сотворил Анзор Хутов: форвард «Машука-КМВ» получил мяч и пробил издали - мяч, как катапульта, влетел в угол ворот. Еще через несколько минут Магомед Абакаров довел результат до разгромного, а точку на 78-й минуте поставил Марат Тхегугов - 4:0 в пользу хозяев.

- Были и шероховатости в обороне и потеря концентрации. Я считаю, что сегодня нам аукнулось за наше терпение в предыдущих матчах, когда мы не добирали очки. «Валидолное» начало заставило нас играть немного по-другому. Очень рад, что получились реализовать те моменты, ко-

Положение команд						
	М	В	Н	П	М	О
1. Волга	5	3	1	1	7-3	10
2. Волгарь	5	3	1	1	4-2	10
3. Ленинградец	5	3	0	2	6-5	9
4. Спартак	5	3	0	2	8-6	9
5. Машук-КМВ	5	2	1	2	9-6	7
6. Велес	5	2	1	2	5-5	7
7. Челябинск	5	2	1	2	5-6	7
8. Кубань	5	2	0	3	4-7	6
9. Родина-2	5	2	0	3	4-8	6
10. Торпедо Миасс	5	0	1	4	3-8	1

M - матчи, В - выигрыши, Н - ничьи, П - поражения, М - мячи, О - очки.



торые мы создали. Рад за скамейку - каждый, кто вышел на замену, то, к чему мы стремимся, - отметил главный тренер «Машука-КМВ» Артур Садиров.

Другие результаты пятого тура: «Спартак» (Кострома) - «Челябинск» - 3:1, «Ленинградец» (Ленинградская область) - «Велес» (Москва) - 0:1, «Волга» (Ульяновск) - «Торпедо Миасс» - 1:0, «Кубань» (Краснодар) - «Волгарь» (Астрахань) - 1:0.

В шестом туре, 6 апреля, встречаются: «Машук-КМВ» - «Ленинградец» (Ленинградская область), «Торпедо Миасс» - «Спартак» (Кострома), «Велес» (Москва) - «Кубань» (Краснодар), «Родина-2» (Москва) - «Челябинск», «Волгарь» (Астрахань) - «Волга» (Ульяновск).

Фото: ФК «Машук-КМВ».

Бронза Салавата

Очередного серьезного успеха на всероссийской арене добились воспитанники Ставропольской спортивной школы олимпийского резерва по гандболу имени Виктора Лаврова. Команда из краевого центра стала в Салавате бронзовым призером первенства России среди юношей 2009-2010 годов рождения.

На групповом этапе наши юные земляки одолели сверстников из Ярославской области (34:28), Москвы (32:24) и Краснодарского края (37:30), разошлись миром с ровесниками из Санкт-Петербурга (31:31) и проиграли

соперникам из Московской области (26:31). В полуфинале воспитанники тренеров Александра Бородина и Алексея Соловьева уступили будущим чемпионам из Астраханской области (23:33), но завершили соревнования на мажорной ноте: в поединке за третье место ставропольские парни в южном дерби на башкирском паркете повторно одолели краснодарских спортсменов - 33:32, и получили бронзовые медали.

Кроме того, ставропольский линейный Вадим Пешков включен в символическую сборную турнира, а Фёдор Кащеев был признан лучшим игроком команды.

МАКСИМ ВИКТОРОВ.

Фото: ГК «Виктор».

Выставка Волшебные птицы из Верхнерусского

К Международному дню птиц, отмечаемому ежегодно 1 апреля, в Ставропольском государственном музее-заповеднике подготовили выставку «О, птицы, вы источник вдохновения!».

ДАТА самого праздника не случайна: она связана с весенним возвращением перелетных птиц с юга в родные края в конце марта - начале апреля.

Выставку можно смело назвать необычной по задумке организаторов: ее подготовили сотрудники отдела природы музея-заповедника и рукодельница из села Верхнерусского Валентина Распопа. Присветильским аспектом выставки является знакомство с различными представителями пернатых из замечательной таксидермической коллекции музея. Здесь гости расскажут об особенностях некоторых пород, их окраске, пении и ареале обитания.

А художественным наполнением выставки можно полюбоваться



Фото Ставропольского государственного музея-заповедника.

Полный текст извещения указан на сайте <https://etp.gpb.ru/>
Тел.: 8(495)276-0051, 8(8652) 951-794; 8(8652) 951 778; 8(8652) 951 717.
Предмет продажи: пакет акций ПАО «Ставропольпромстройбанк»
Продавец: АО «Газпром газораспределение Ставрополь».
Прием заявок на участие в торгах с 28.03.2025 г. до 28.04.2025 г. 18:00 (МСК).
Торги: 30.04.2025 г. в 11:00 (МСК).
Место проведения торгов: ООО ЭТП ГПБ.

На правах рекламы

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Петиция в ЖЭК с просьбой прислать сантехника. 4. Детсадовское подразделение. 10. Место работы старшего. 11. Комик немого кино. 12. Тонкая сетчатая ткань для занавесок. 13. Финал, окончание. 14. Часть земной поверхности, не покрытая океанами и морями. 17. Документальное преступление. 18. Образ чего-либо из прошлого. 24. Армейское «Будет сделано!». 25. Работник, ухаживающий за лошадьми. 26. Килт по сути. 29. Плод в твердой оболочке. 30. Месяц безработицы. 31. Ручной гранатомет. 32. Даёт молоко.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Имя диснеевской русалочки. 3. Продукт пчеловодства. 5. Победа страха над разумом. 6. Рыба семейства камбал, морская. 7. Гигант солнечной системы. 8. Пробуждение солнца. 9. Году начало, зиме середина. 15. Винт для гитарной струны. 16. Среднеазиатские пельмени. 19. Точное воспроизведение предмета, отлитое из гипса. 20. Светлого мая цветок. 21. Какой флагман любил повторять фразу «Ё-моё!». 22. Аниллирование, упразднение. 23. Актёр театра и кино, известный по фильмам «Большая перемена». 27. Страна с озером Титикака. 28. Химический элемент с символом F и атомным номером 9.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25. Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20. Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20.

Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20.

Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20.

Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20.

Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20.

Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис. 5. Раут. 6. Здание. 7. Угроза. 8. Бульон. 9. Заводъ. 15. Фетиш. 16. Сусло. 19. Дереза. 20.

Жигули. 21. Журнал. 22. Ангола. 23. Оселок. 27. Пост. 28. Стол.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Корона. 4. Зараза. 10. Гравий. 11. Бухара.

12. Отит. 13. Альфа. 14. Лихо. 17. Кортик. 18. Мастит. 24. Руно. 25.

Загул. 26. Истр. 29. Звонок. 30. Втулка. 31. Картуш. 32. Феникс.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Овация. 3. Офис.